ии 🛭 ВЕЧЕРНЯЯ УФА 🖨 чиц

АКАДЕМНк 200-летию государственного

ческого большого театра союза ССР.

В 1889 году железная до-рога Москва-Самара (ныне Кунбышев) была доведсна до г. Уфы. С. 10го, пожалун, времени артисты Московского Большого театра стали частыми гастролерами нашего города.

Немало преврасных голо-сов звучало в Уфе, и пер-вым среди них был Федор Иванович Шаляпин. Об этом свидетельствует и мемориальная доска на здания виститута Уфимского

нусств. Как это было? нак это овыс. 1890 год. В Уфе гастролирует частная оцера. В один из вечеров, когда должен был идти спентакль по опере С. Монюцко «Галька», заболел солист, исполнявщий партию Стольника. Выбор устроителен гастролей пал на хориста Федора Ша-ляцина. Спустя, восемь лет, Шаллин в мире тел на сцене Московского Большого.

пучшего к мире театра. Московского Водьщого. Артисты знаменитого театра в те тоды пе раз приезжаля в тубу с конпертами, выступная здесь с раздильными оперыми труппами. Тав, Леонид Филиппович Сапрадеций выступна в голях визы Игбря, бориса Голунова, Мавения, Грайонского уфинца видели й ролях Собиния («Наял Сусапия»). Валамивра («Кива Сусапия»). Лепского, Левко («Мавсия» поль»). Пенского, Левко («Мавсия» поль»). Синодаля («Денон»). В также Хоте («Кармен»). В трупита запромя и лобителу принамения прадеция правод принамения прадеция предука принамения в поль В 1912 году Ласинсков, В потеры в партир Русовов в потеры в принаграе в проделения в принаграе в загому высому принамения в потеры в производению. Остопными проступная в предука принателей в загому высому произведению.

віому замечательному произведе-вию.
Основными посетителями оперы были дворяне и купцы, Стоимость лучщих билетов равнялає пята-дневному заработку рабочего. Поз-трму передовай публика — рабозне, вителлитерция, учащиеся заполяя, ля деменые местя ча галерко. Они с восторгом принимали произведе-ния высокого идейного содерживня. Оперы «Киязь Игорь», «Тявька». «Трубадур», «Псковитинка» вос-привимались ими как призыв в, сво-боде. Царская перзура, полящия принимались ими как призыв к спо-боде. Царская иснаура, полиция старались наи ле допустить эти про-изведения к представлению, или разрешали их дазать с цензурями им исключениями.

Онтябрьская революция сделала искусство достоянием широких грудящихся масс. Артисты Большого теагра стали выезжать в воинские части, рабочие цлу им от по бы Башкирии. В 1920 году вайкирия.

псред красногвардейцами выступил Сергей Стрельцова Он цел народные песии, исполнил арию Ленского, песпомогает наладить красноармейскую художественную самодеятельность. B 1924 году в Уфе состоялись нонцерты, известного, тенора Сергея Юдина. В июне-июле 1926 года в саду им. Луначарского проходят га-

Давние

строли оперцой труппы, Пар-тин Любанш в «Царской невестер, Амнерис в ∢Анде≽

исполнита. А. Зелинская, В 1927 году, когда модо-дая республика торжественно отмечала 10-легие Октя-бря, в Уфу для участия в праздичных концертах при-свиают бас Аленсандр Батурин, баритон Иван Бурлак, знаменитая артистка балета Екатерина Гельцер.

1933 год: В Москве при консериатории создается Башкирская оперная студия. За успехами студинцев сладят, помогают в овладении высония музыкальным мас-терством дирижеры Большо-го теагра Пиполитов-Иванов, Чугунов, эртисты оперы Собинов, Катульская, Любченко. При достановке оперы Панзизлло <Прекрасная</p> мельничиха» студийцам дают советы великие актрисы Нежданова и Обухова.

14 денабря 1938 произощий большое событие -- был открыт Бащиирский театр оперы и балета. Студинцы составили его первую оперную труппу.

Апрель 1951 года. В Уфе выступает, солистка оперы А. Турчина. Возвратившись в Москву; она в многоти, ражной газете Бельшого телится своими впечатленияпоездки в столицу: они. Она писала:

«Башкирский театр оперы и балета обладает большой музыкальностью и сценической культурой».

Апрель 1953 года. Гастроли Сергея Яковлевича Леме! шева. После спектакля «Трапчата», который прошел огромным успехом, Лемешев говорил, что этому 4способ-ствовала прежде всегот ан-самблевость. Чудесной была Бану Валеева — исполнительница роди Виолетты».

Почти тридпать лет свя-зывали с Уфой выдающуюся исполнительницу ролей Любаши («Царская певеста»). Кармен, Амнерис («Анда»). Марию Петровну Максано-Первые выступления Максаковой состоялись в нашем городе в красноармей-ском клубе в феврале 1926 года в шефском концерте артистов Большого театра для красноарменцев. В годы первых пятилеток. Максакова знакомила уфинцев с произведениями совотских композитеров Давиденко, Ковэля, Васильева-Буглая. Дунаев-ского, Хреиникова. В се репертуаре были речитативы и арии Аксиньи из оперы «Тихни Дон», Груни на оперы «Бронсносец «Потемкин». Максакова неоднократно проводила беседы о певисском мастерстве с участниками красисармейской и рабочей самодентельности. В 1963— 1973 годах Мансанова редактировала статьи по исторни музынального театра Баш-кирий: Одно из последних театра Башвыступлении выдающейся артистки состоялось в Уфе в ноября 1955 года.

Максим Дормидонтович Михайдов, знаменитый бас, одий из лучших исполните-лей ролей Сусанина, Соба-иния («Парская невеста»), народных песен, нед в Уфе в октябре 1956 года.

Илеяда замечательных мастеров Большого театра выступила в Уфе в ньшештеатра. нем сезоне, оставив пензгладимос впечатление в сердце . вг,этице

Крепнут, развиваются творческие связи Вашиирии гворяциям, театром. Так, всего в нашем городе было 208 выступлений солистов Больщого театра, 174 ца инх в советские гольд

> г, ключарев. старший научный сф. грудник Центрального Госархива Башинр Госархива ской АССР.